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Σ
ηµαντικά εµπόδια ορθώνονται στη δια-
µόρφωση κοινής γραµµής στα ανοικτά 
ζητήµατα των εργασιακών. ∆ιαφωνίες 

στο εσωτερικό της επιτροπής εµπειρογνωµό-
νων αλλά και µεταξύ των κοινωνικών εταίρων 
προκαλούν «πονοκέφαλο» στην ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας ενόψει της δύσκολης δι-
απραγµάτευσης του Σεπτεµβρίου. Το δεδοµέ-
νο αυτό δυσκολεύει το εγχείρηµα του υπουρ-
γού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου για τη 
δηµιουργία αρραγούς κοινωνικού µετώπου µε 
στόχο τη διατήρηση των συλλογικών διαπραγ-
µατεύσεων και τη βελτίωση των συνθηκών που 
επικρατούν στην αγορά εργασίας. 

Η Realnews  αποκαλύπτει τα βασικά σηµεία 
από το προσχέδιο πορίσµατος, που συνέτα-
ξε η επιτροπή «σοφών», η οποία αποτελείται 
από εκπροσώπους της κυβέρνησης, του ∆ΝΤ, 
της Κοµισιόν, της ΕΚΤ και του ESM. Μόνος Ελ-
ληνας είναι ο καθηγητής Ιωάννης Κουκιάδης.

Στο πόρισµά τους -που θα έχει γνωµοδοτικό 
χαρακτήρα, ενόψει των σαρωτικών ανατροπών, 
τις οποίες ζητεί κυρίως το ∆ΝΤ- οι ειδικοί κρύ-
βουν µια «βόµβα», καθώς λένε «όχι» στη θέση 
της κυβέρνησης για τον κατώτατο µισθό. Συ-
γκεκριµένα, εισηγούνται να παραµείνει το ση-
µερινό καθεστώς και να καθορίζεται ο κατώτα-
τος µισθός από το κράτος και όχι από τους κοι-
νωνικούς εταίρους. Η επιτροπή «σοφών» επι-
σηµαίνει ότι στις περισσότερες χώρες ο κατώ-
τατος µισθός καθορίζεται από την εκάστοτε κυ-
βέρνηση. Ωστόσο, κάποιοι τονίζουν ότι αυτό 
συµβαίνει σε χώρες όπου δεν υπάρχει Εθνική 
Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, η οποία 
καθορίζεται από τους κοινωνικούς εταίρους. 

Με αυτό το δεδοµένο, ο τρόπος καθορισµού 
του κατώτατου µισθού εξελίσσεται σε σταυρό-
λεξο για δυνατούς λύτες, αφού η κυβέρνηση 
και οι κοινωνικοί εταίροι επιµένουν να αλλά-
ξει το υπάρχον καθεστώς και ο κατώτατος µι-
σθός να καθορίζεται από τους εκπροσώπους 
των εργοδοτών και των εργαζοµένων ύστερα 
από κοινωνικό διάλογο, ενώ η επιτροπή και οι 
δανειστές θέλουν να καθορίζεται από το κρά-
τος. Μάλιστα, έχει διατυπωθεί και η πρότα-
ση να περιέλθει ο καθορισµός στους κοινωνι-
κούς εταίρους και µόνο σε περίπτωση διαφω-
νίας να επεµβαίνει το κράτος. Η επιτροπή δεν 
έχει υπεισέλθει µέχρι σήµερα σε επιµέρους ζη-
τήµατα που άπτονται του κατώτατου µισθού, 
όπως τα επιδόµατα, οι τριετίες αλλά και ο 13ος 
και ο 14ος µισθός. 

Αρνητικό υπόβαθρο διαµορφώνεται και για 
τον κατώτατο µισθό που λαµβάνουν οι νέοι 
κάτω των 25 ετών. Σύµφωνα µε πληροφορίες, 
η πλειονότητα των µελών της επιτροπής τάσ-
σεται υπέρ της διατήρησης των χαµηλότερων 
αποδοχών κατά 12,8% από τον κατώτατο µι-
σθό των 586,08 ευρώ για όσους δεν έχουν συ-
µπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας τους, δηλα-
δή 510,95 ευρώ. Το προσχέδιο του πορίσµατος 
δεν είναι σαφές σε άλλα φλέγοντα ζητήµατα. 

Οµαδικές απολύσεις
Στο θέµα των οµαδικών απολύσεων, αντίθετα 
µε τον κατώτατο µισθό, η επιτροπή τάσσεται 
υπέρ της ελληνικής θέσης, χωρίς να ξεκαθαρί-
ζει προς το παρόν την πρότασή της. Σύµφωνα 
µε τον Γ. Κατρούγκαλο, θα πρέπει η κυβέρνη-

Πόρισµα-βόµβα για 
τον κατώτατο µισθό 

ση να εφαρµόσει την απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου µετά την προσφυγή 
κατά του «βέτο» στις οµαδικές απολύσεις στην ΑΓΕΤ-Ηρακλής της Lafarge, η οποία 
αναµένεται να εκδοθεί εντός Σεπτεµβρίου. 

Η απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου θα είναι καθοριστική για την τελική 
διαπραγµάτευση της κυβέρνησης µε τους θεσµούς, που ζητούν αύξηση του πο-
σοστού των οµαδικών απολύσεων στην Ελλάδα. Μάλιστα είναι ελάχιστες οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες όπου εφαρµόζεται κυβερνητική έγκριση για τις οµαδικές απολύ-
σεις. «Ανοικτό» παραµένει και το ενδεχόµενο εφαρµογής της κοινοτικής οδηγίας 
για τα ποσοστά των επιτρεπόµενων, ανά µήνα, απολύσεων στις µεγάλες επιχειρή-
σεις (10% αντί 5%). Κυβέρνηση και κοινωνικοί εταίροι δεν επιθυµούν αύξηση του 
ορίου. Ο οµότιµος καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 
και µέλος της επιτροπής Ιωάννης Κουκιάδης αναφέρει στην «R» ότι θα ήταν πρό-
ωρο και αντιφατικό, εάν δεν αποφασίσει το δικαστήριο, να τοποθετηθεί η επιτρο-
πή και να νοµοθετήσει η κυβέρνηση. «Στο πόρισµα δεν διατυπώνουµε τις προσω-
πικές µας απόψεις. Αναζητούµε τις βέλτιστες πρακτικές για µια βιώσιµη ανάπτυξη 
που θα τονώσει την ανταγωνιστικότητα, λαµβάνοντας όµως υπόψη τα δικαιώµατα 
εργασίας», αναφέρει ο Ι. Κουκιάδης.    

Συνδικαλιστικός νόµος - Lock out 
Η πλειονότητα των µελών της επιτροπής φαίνεται πως συµφωνεί µε τη θέση της κυ-
βέρνησης ότι δεν χρειάζεται να αλλάξει το υπάρχουν πλαίσιο για τον τρόπο κήρυξης 
απεργίας, αλλά και να µην τεθεί σε ισχύ το καθεστώς της ανταπεργίας (lock out) µε 
την επιθετική του µορφή. Ωστόσο, στο τραπέζι του διαλόγου έχει κατατεθεί η πρό-
ταση να γίνει πιο ευέλικτο το υπάρχον καθεστώς που ορίζει ο Αστικός Κώδικας στο 
άρθρο 281, σχετικά µε τη διακοπή απεργιακής κινητοποίησης σε επιχειρήσεις που 
κινδυνεύουν να κλείσουν λόγω των συνεχών απεργιών. 

Σχετικά µε τις συνδικαλιστικές άδειες, η επιτροπή εξετάζει ποιος θα πρέπει να πλη-
ρώνει τις ηµέρες που οι συνδικαλιστές λείπουν από τον χώρο απασχόλησής τους. 
Εάν δηλαδή θα πρέπει να αµείβονται από την επιχείρηση ή από το κράτος, για πα-
ράδειγµα µέσω των σωµατείων τους ή µέσω του ΟΑΕ∆. 

Τι συµφώνησαν και πού 
διαφωνούν οι κοινωνικοί εταίροι
Σε ένα ελάχιστο σηµείο συµφωνίας για τις απαιτούµενες αλλαγές στα εργασιακά κα-
τέληξαν οι εκπρόσωποι εργοδοτών και εργαζοµένων, προκειµένου να διαµορφω-

θεί ένα κοινωνικό µέτωπο εναντίον των απαι-
τήσεων των δανειστών. Η κοινή δήλωση των 
επικεφαλής των ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ και ΣΕ-
ΤΕ έµεινε στην επικύρωση των ήδη συµφωνη-
θέντων στις τριµερείς συναντήσεις που διεξή-
χθησαν υπό την αιγίδα της ∆ιεθνούς Οργάνω-
σης Εργασίας (ILO), καθώς και στη διατύπω-
ση συµφωνίας ότι δεν υφίσταται θέµα µείω-
σης του κατώτατου µισθού ή κατάργησης του 
13ου και του 14ου µισθού, ότι ο κατώτατος µι-
σθός πρέπει να συµφωνείται από τους κοινωνι-
κούς εταίρους στο πλαίσιο της Εθνικής Γενικής 
Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας και, τέλος, ότι 
ο συνδικαλιστικός νόµος πρέπει να εκσυγχρο-
νιστεί, χωρίς να τίθεται θέµα αµφισβήτησης 
του δικαιώµατος στην απεργία. Ακόµη, επιβε-
βαίωσαν πως δεν τίθεται θέµα τροποποίησης 
της ισχύουσας νοµοθεσίας για την ανταπεργία 
(lock out) και ότι απαιτούνται µέτρα για την 
επαναφορά του κλαδικού επιπέδου διαπραγ-
µάτευσης. Παράλληλα, συµφωνούν στην επα-
νεξέταση της κατάργησης του µηχανισµού επέ-
κτασης των συλλογικών συµβάσεων εργασίας.

Ωστόσο, οι εργοδοτικοί φορείς µε ανακοι-
νώσεις τους ξεκαθαρίζουν ότι επιθυµούν αλ-
λαγές σε επιµέρους ζητήµατα της εργασιακής 
νοµοθεσίας. Ο ΣΕΒ τάσσεται υπέρ την υπερί-
σχυσης των επιχειρησιακών συµβάσεων ένα-
ντι των κλαδικών, ενώ τόσο ο ΣΕΒ όσο και οι 
εκπρόσωποι των µικροµεσαίων τάσσονται κα-
τά της µονοµερούς προσφυγής στον ΟΜΕ∆.  

Σύµφωνα µε τον ΣΕΒ, πρέπει επίσης να επανε-
ξετασθούν τα προνόµια που έχουν δοθεί στους 
συνδικαλιστές (άδειες, µισθοδοσία, εύρος προ-
στασίας) και οι διαδικασίες κήρυξης απεργίας.

Η «R» 
αποκαλύπτει το 
προσχέδιο του 
πορίσµατος για 
τις ανατροπές στα 
εργασιακά, που 
συνέταξε επιτροπή 
αποτελούµενη από 
εκπροσώπους της 
κυβέρνησης και 
των δανειστών


